## 扬优势 建集群

# 安徽省蚌埠市打造智能传感产业高地

■中国城市报记者 王 楠 通讯员 顾 楷

珠城大地,MEMS智能传 感器产业经过多年发展,已经 到了加速崛起的关键期,一个 目标产值超千亿元的智能传感 产业集群新高地正乘风而起。

不久前,第六届中国(蚌 埠)MEMS智能传感器产业发 展大会在安徽省蚌埠市举行。 这场年度产业盛会吸引了600 余名院士、专家和企业家参加, 合力推动 MEMS 智能传感器 产业高质量发展。

"芯"欣向荣,未来可期。 现在的蚌埠,正朝着打造自主 可控芯体最多、传感器种类最 全、产值超千亿元的产业集群 不断奋进。

#### 向"智"而行,拼抢新赛道

传感器是人工智能硬件设 施里的"神经元",是物联网最 重要的元器件之一,是培育和 发展新质生产力的重要基础性 器件。它能让人与物"对话"、 物与物互通,实现万物互联。

作为我国重要的传感器研 发制造基地,蚌埠市在智能传 感器产业发展上基础好、起步 早、发展快,是安徽省唯一、全 国为数不多的同时拥有集成电 路及MEMS晶圆生产线的城 市。特别是近年来,蚌埠市紧 抓机遇,加快培育和发展新质 生产力,把智能传感器产业集 群作为全市重点打造的五大产 业集群之一,依托安徽北方微 电子研究院集团有限公司等大 院大所和龙头企业,聚力打造 中国传感谷,推动要素集聚,加 快平台建设,着力构建产业链、 形成产业集群、打造产业生态, 在全国智能传感器产业发展中 走在前列。

去年,主要从事高性能 MEMS惯性传感器等产品研 发生产的芯动联科成功上市, 其MEMS陀螺仪的主要技术 指标达到中低精度光纤陀螺和

激光陀螺水平,填补国内高端 MEMS 惯性传感器空白;总投 资50亿元的8英寸MEMS晶 圆制造线项目开工建设,加上 已有6英寸高性能体硅MEMS 晶圆制造线以及8英寸微系统 晶圆集成研发线,蚌埠成为中 国晶圆制造较为集中的区域之 一;希磁科技于今年4月申报 上交所科创板辅导,中国传感 谷内3家企业获2023年安徽 省"揭榜挂帅"立项,一批企业 如雨后春笋般迅速崛起……

企业加快集聚,产业聚链 成群。如今的蚌埠,培育了北 方微电子研究院、芯动联科、希 磁科技、有家硅光、依爱消防、 双环电子等一批行业领军企 业,形成了智能传感材料、设 计、制造、封装、测试和应用的 完整产业体系。全市智能传感 产业相关企业达200余家,其 中高新技术企业50家,省级以 上专精特新企业40家,覆盖产 业上下游各个环节,经济规模 总量超百亿元。

### 多方发力,做优生态圈

希磁科技仅用4个月时 间,就跑出了从开工到投产的 "加速度",并带动多家上下游 企业落户蚌埠。提到企业的快 速发展,希磁科技有关负责人 表示,当前的蚌埠,集聚了智能 传感器行业重要的企业、人才、 资金等资源,已经形成了一个 强大的传感器产业生态圈。

蚌埠的智能传感器产业生 态圈都包含了什么? 为什么能 吸引包括希磁科技在内的200 多家产业链相关企业落地?

记者了解到,首先是有力 的扶持政策坚定着企业的发展 信心。近年来,蚌埠市从推动 产业集群发展的角度出发,先 后出台了《蚌埠市加快智能传 感器产业发展扶持政策》等一 系列支持文件和措施,从资金、



安徽省蚌埠希磁科技有限公司工作人员在生产线上作业。刘 晨摄



于技术 开发科 微 系统 股 份 有 限 公 司 晨研

人才、配套等各方面给予智能 传感器产业"真金白银"的保 障。第六届中国(蚌埠) MEMS智能传感器产业发展 大会在开幕式上还发布了由安 徽省科技厅联合省发展改革 委、省财政厅等8部门印发的 《关于支持中国传感谷发展若 干政策》,涉及支持加大投入、 创新发展、人才引育、上市融 资、海外发展等五个方面,旨在 推动项目、企业、人才等要素资 源集聚,支撑蚌埠立足中国传 感谷打造皖北地区高质量发展 增长极和智能传感产业集群新

给力的龙头企业,引领着 产业链一路前行。坐落在蚌埠 市的安徽北方微电子研究院集 团有限公司,是国内中高端 MEMS技术与产品的头部企 业,拥有6英寸高性能体硅 MEMS晶圆制造平台以及8英 寸微系统晶圆集成研发平台, 自主研发了具有国际先进水平 的4套工艺技术体系,系统解 决了 MEMS 制造领域技术短 板,先后取得省部级以上科技 成果200余项、发明专利400 余件,为"神舟""嫦娥""天宫" "天舟"等20多项国家航天重 点工程的"问天之旅"提供强力 保障。

多的研发平台 生态圈发展瓶颈。这里组建了 国家微电子机械系统 (MEMS)地方联合工程实验 室、电子测试技术国防科技重 点实验室、安徽省微机电系统 (MEMS)技术产业创新研究 院等22家省级以上研发平台, 获批安徽省智能传感器科技成 果转化中试基地。

强劲的要素供给,为生态 圈注入无限潜能。为了支持智 能传感器产业发展,蚌埠市组 建了总规模超70亿元的智能 传感产业发展基金,同时在中 国传感谷中央创新园区建设了 标准厂房、人才公寓、酒店商超 等完善的配套设施,8英寸晶圆 代工线、污水处理、表面处理、 危废集运等即将全面建成。

政策、企业、平台和要素, 像吸铁石一样,把智能传感器 上下游企业吸引到了蚌埠,而 良好的营商环境更是让企业来 了就不想走,让蚌埠成为智能 传感器企业的投资首选地。

#### "谷"里聚势,拓展新空间

蚌埠经开区中国传感谷中 央创新区内,安徽北方华鑫智 感科技有限公司正开足马力、 加快生产。

这是去年第五届中国(蚌 埠)MEMS智能传感器产业发 展大会后,由安徽北方微电子 研究院集团有限公司、北方工 业科技有限公司和蚌埠恒运投 资管理有限公司联合组建的新 企业,专门从事传感器专用电 路芯体和整机产品的研发、生 产、销售。短短数月时间,该项 目的年产能已经达到了1000 万只以上,项目全部建成后,产 能规模将达到每年8500万只。

在中国传感谷内,像这样 专门从事传感器生产研发的企 业,还有近100家。一个自主 可控芯体最多、传感器种类最 全、产值超千亿元的产业集群 正在这里加快形成,国内一流、 世界知名的中国传感谷正在加 速崛起。

中国传感谷是安徽省人工 智能产业"三谷"之一,园区按 照"一谷三园多点"统筹产业布 局。其中,"三园"即MEMS核 心器件产业园、科技孵化园、中 央创新产业园,总占地面积 2100余亩;"多点"即各县区结 合实际联动发展智能传感上下 游产业,形成全市统筹、县区联 动、协同发力的首位产业强劲 发展态势。

在这样的发展思路下,中 国传感谷园区建设蹄疾步稳, 发展成果遍地开花,成功跃升 为全国十大智能传感器产业园 区。去年以来,蚌埠经开区抢 抓安徽省政府与中国兵器工业 集团共建传感谷的战略机遇, 加快了中国传感谷中央创新区 的建设步伐。

如今,中国传感谷在产业 空间方面,新建成交付产业空 间11万平方米,今年7月再交 付15万平方米,累计建成产业 空间超70万平方米,2万吨/天 污水处理厂、110千伏变电站 开工建设,大宗气站、集中供热 等重点配套设施建设有序推 进,商业街、商务酒店等高品质 生活设施正加快配套;在创新 驱动方面,总投资3.5亿元的传 感谷共性技术平台(一期)建成 运行,可满足初创企业工艺孵 化、工程化试制和测试需求,芯 动联科惯性传感器、希磁科技 电流传感器等技术水平达国内 一流;在产业链发展方面,已经 初步形成了研发、设计、制造、 封装、测试、应用为一体的全产 业链布局。

"芯聚江淮,智感世界",在 安徽新能源汽车产业加速发展 的今天,在感知世界、智联万 物的时代,蚌埠已经提前一 步,抢占了智能传感器产业发 展新赛道,形成了产业集群。 站在新起点,紧抓新机遇,今 后的蚌埠将在已有基础上更 加奋发有为,把智能传感器的 产业名片在全国打响、走向世 界,在发展新质生产力中展现 更大作为。